
Exercícios de IE - Simbologia 



 
 
 



 
 
 
 
 



 
Calcular também as perdas na rede (R CA (70 oC)x l (km) x I(A)2 de cada trecho e o total) 
Calcular a perda percentual em relação à carga total 
Determinar o disjuntor que protege o circuito (10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 50, 60 A) 
utilizando as duas inequações a seguir: 



1) I projeto < I nominal disjuntor < I capacidade do cabo 
 
2)1,35 x I nominal disjuntor < 1,45 x I projeto 
 
Dados dos cabos 

Resistência Elétrica dos Cabos de Cobre 
 

Bitola (mm2 ) RCC (20 oC ) 
ΩΩΩΩ/Km 

RCA(70 oC )  
ΩΩΩΩ/Km 

1,5 12,1 14,48 
2,5 7,41 8,87 
4 4,61 5,52 
6 3,08 3,69 

10 1,83 2,19 
16 1,15 1,38 
25 0,73 0,87 

 
Capacidade de Corrente dos Cabos de Cobre com cobertura de PVC 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Queda de Tensão Unitária dos Cabos de Cobre Isolados 

 
 

Capacidade de Corrente (A) 
Modo de Instalação B – 
eletroduto embutido em 

alvenaria 

 
Seção 
(mm2) 

2 condutores  3 condutores 
1,5 17,5 15,5 
2,5 24 21 

4 32 28 
6 41 36 

10 57 50 
16 76 68 
25 101 89 

Queda de Tensão Unitária (V / A km) 
Monofásico em eletroduto  

 
Seção 
(mm2) Fator de potência 

0,8 
Fator de potência 

0,95 
1,5 23,3 27,6 
2,5 14,3 16,9 

4 8,96 10,6 
6 6,03 7,07 

10 3,63 4,23 
16 2,32 2,68 
25 1,51 1,71 


